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чу До твоР нЕ Ико нЕ  
пРЕ СвЕ тЕ бо го Ро ДИ цЕ  

у ма на СтИ Ру вој ло вИ цИ

Ап стракт: Овај текст пра ти по што ва ње Пре
све те Бо го ро ди це у ма на сти ру Вој ло ви ци на ро чи
то из ра же но по сто ја њем не ко ли ко ре пли ка по зна
те чу до тво не ико не Без дин ске али и по сто ја њем 
не ко ли ко чу до тво ри ца ко је се у ори ги на лу мо гу 
атри бу и ри ти као Вој ло вич ке. На осно ву ар хив
ске и му зеј ске гра ђе те до са да шњих ис тра жи ва ња 
исто ри ча ра умет но сти, по сто је ћу про бле ма ти
ку мо гу ће је ре кон стру и са ти у глав ним цр та ма. 
Из но се се исто риј ски по да ци о ико на ма, опис и 
богословскoумет нич ка сим бо ли ка ико на ко је су 
до би ле на зив „чу до твор них и мно го це леб них“ и по
ку ша ва се на ћи траг јед не ста ри је ико не.

Кључ не ре чи: чу до твор на ико на, Без дин ска 
ико на, Бо го ро ди ца, Вој ло ви ца, цр кве на умет
ност, ба рок, ин вен тар. 

1. Увод

У јед ном ра ни јем ис тра жи ва њу об ра ђе на је про бле ма ти ка кул та 
Пре по доб ног Гри го ри ја Вој ло вич ког и за кљу че но је да ма на стир Вој-
ло ви ца да нас чу ва мо шти древ ног иси ха сте Гри го ри ја ко ји се не мо же 
иден ти фи ко ва ти са Пре по доб ним Гри го ри јем Гор њач ким (Љу бић 2019). 
Ка ко се хо до ча снич ки ка рак тер ма на сти ра не ис ти че са мо по сто ја њем 
мо шти ју Св. Гри го ри ја, не го и чу до твор ном ико ном Пре све те Бо го ро-
ди це, ис тра жи ва ња се на ста вља ју у сме ру по сто ја ња кул та Пре све те Бо-
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го ро ди це у ма на сти ру Вој ло ви ци. Та ко би се за о кру жи ла про бле ма ти ка 
све тињâ ко је је то ком исто ри је вој ло вич ка све та оби тељ чу ва ла. Ма-
на стир Све тих Ар хан ђе ла код Пан че ва, на зва ни Вој ло ви ца, чу ва ви ше 
сли ка, ико на и дру гих бо го слу жбе них пред ме та ко ји да ти ра ју у 18. век. 
Мно штво по крет них кул тур них до ба ра је услед не по вољ них исто риј-
ских окол но сти од не то из ма на сти ра и на ла зи се у ста њу ко је из и ску је 
што ско ри ју кон зер ва тор ску ин тер вен ци ју (Вла јић 2013: 155). Са чу ва ни 
исто риј ски из во ри омо гу ћу ју да се иден ти фи ку је по сто ја ње ви ше ико на 
Пре све те Бо го ро ди це у Вој ло ви ци то ком дру ге по ло ви не 18. ве ка. Ме ђу 
њи ма су ико не ко је су на зва не „чу до твор ним“, би ло да су уни кат не или 
ре пли ке по сто је ћих „чу до тво ри ца“,1 као и ико не ти па Оди ги три је (Вла-
јић 2013).2 На осно ву „Ре ше ња За во да за за шти ту и на уч но про у ча ва ње 
спо ме ни ка кул ту ре АПВ, Но ви Сад (бр. 319. од 16. апри ла 1952. го ди не; 
бр. 323. од 16. апри ла 1952. го ди не)“ ико но стас и мо би ли јар ма на сти ра 
Вој ло ви це про гла ше ни су за по крет на кул тур на до бра. Да ље, пре ма „Од-
лу ци о утвр ђи ва њу не по крет них кул тур них до ба ра од из у зет ног зна ча ја“ 
цр ква ма на сти ра Вој ло ви це из 15. ве ка са згра дом из 1911. го ди не про-
гла ше на је за кул тур но до бро од из у зет ног зна ча ја (Слу жбе ни гла сник 
РС бр. 16/90. ред. бр. 44)3 нај пре због ње ног исто риј ског зна ча ја, бу ду ћи 
да њен на ста нак да ти ра у по зно сред њо ве ко вље, за тим због пре по зна-

1 Уо би ча је но је да се овај тер мин ко ри сти ис кљу чи во за ико не ко је су про сла вље не 
на ро чи тим чу де сним зна ме њи ма и ис це ље њи ма, али се раз ли ко ва њем чу до твор них и 
не чу до твор них ико на до во ди у пи та ње ау тен тич ност мно гих ико на. За то је атри бут „чу-
до твор на“ услов но ко ри шћен тер мин ко ји ви ше ис ти че на ро чи то по ка за но бла го дат но 
де ло ва ње Бож је кроз од ре ђе не ико не. Сер ги је Бул га ков пи ше да се Бо го ро ди чи ним чу-
до твор ним ико на ма из ра жа ва на ро чи то при су ство и бли зи на Мај ке Бож је, ње но оби та-
ва ње у ико ни. То не ме ња иде ал ни ка рак тер ико не и не пре тва ра је у фе тиш, већ јој да је 
осо бе ну објек тив ност и си лу: она је не са мо бла го дат но ме сто за мо ли тву, већ и ја вља ње 
Бо го ма те ре. „На рав но, гра ни ца из ме ђу чу до твор не и не чу до твор не ико не ни је без у слов-
на, већ је ре ла тив на, и ни је прин ци пи јел на, већ са мо чи ње нич ка. Сва ка осве ће на ико на, 
тј. до стој но из о бра же ње ли ка ко је је Цр ква име но ва ла, већ је сте ико на, а као та ква је сте 
и чу до твор на. Чу до твор ност се са сто ји у бла го дат ном при су ству пр во ли ка, би ло да је ис-
по ље на или не“ (Бул га ков 1998, 95–96). Ка ко с пра вом за па жа Ми ро слав Ти мо ти је вић, 
по што ва ње Бо го ро ди чи них чу да тра ди ци о нал но је би ло ве за но за мо на штво и ма на сти-
ре (Ти мо ти је вић 1966, 356). Бо го ро ди ца се сма тра не по сред ном за штит ни цом мо на-
штва, а не рет ко и игу ма ни јом ма на сти ра. По што ва ње Бо го ро ди це је у ба рок ној по бо-
жно сти до шло до из ра жа ја. У Кар ло вач кој ми тро по ли ји се по ја вио култ „чу до тво ри це“: 
ши кло шке, бо ђан ске, ре мет ске, фе неч ке, хо до шке, ко вин ске, вој ло вич ке и, на рав но, 
без дин ске (Ти мо ти је вић 1966, 358). О чу до твор ним ико на ма у ва жним пра во слав ним 
цен три ма, у Ви зан ти ји и на Све тој Го ри, ви ди: Миљ ко вић 2017, Па вли ће вић 2001. 

2 Вре дан је па жње и па на ги јар ко ји се чу вао у ма на сти ру Вој ло ви ци (Та тић-Ђу рић 
2007, 309–322).

3 Спо ме ни ци кул ту ре у Ср би ји. Ма на стир Вој ло ви ца, http://spomenicikulture.
mi.sanu.ac.rs/spomenik.php?id=469.
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тљи вог ра шког ар хи тек тон ског ре ше ња и због оста та ка фре ско сли кар-
ства. Мо шти пре по доб ног Гри го ри ја Си на и та (Љу бић 2019) и чу до твор-
на ико на Бо го мај ке су учи ни ли да ма на стир Вој ло ви ца бу де при бро јан 
ма на сти ри ма ко ји су сте кли хо до ча снич ки углед (Ко стић 2010, 149). 
Удво је ни култ ни зна чај, ко ји ма на стир Вој ло ви ца има до да нас, чи ни га 
из у зет ним у Кар ло вач кој ми тро по ли ји, у ко јој се сре ћу кул то ви све тих 
мо шти ју и још че шће чу до твор них ико на, али ниг де на истом ме сту.4 
Обра зо ва ње ова два кул та се ве зу је за чу де сна ис це ље ња љу ди ко ји су 
са ве ром до ла зи ли у ма на стир и угра ђе но је у ба рок ни про грам цр кве. 
Трон Пре све те Бо го ро ди це и трон Св. Гри го ри ја ко ји се на ста вља ју на 
ико но стас пред ста вља ју је дин стве но ре ше ње (Ко стић 2010: 150). Све на-
ве де но чи ни Вој ло ви цу из у зет ном и у се вер ним де ло ви ма на ше зе мље 
је дин стве ном по ја вом.

Ико но ло шка струк ту ра Тај не Бо га, све та и чо ве ка или Цр кве као 
за јед ни це не ство ре ног и ство ре ног са гле да ва се као ико но ло шки устро-
је на тај на. Ико но граф ски из раз Цр кве је је дан од ви до ва бо го ја вље ња 
или бла го ве сти. Ико на Пре све те Бо го ро ди це ви зу ел но из ра жа ва Тај ну 
ико но ми је Ису са Хри ста, очо ве че ног Си на Бож јег, и ње гов спа со но-
сни до мо строј те у крај њој ли ни ји от кри ва ње Бо га све ту.5 Због то га је 
пот пу но оправ да на чи ње ни ца да Св. Лу ка нај пре из о бра жа ва лик Бо-
го мај ке. Да кле, бу ду ћи да ико на свој сми сао цр пи из цр кве ног уче ња 
(те о ло ги је) и оства ру је га у цр кве ном де ла њу (те ур ги ји), ду жност је 
да се ико ни Бо го ро ди це омо гу ћи од го ва ра ју ће ту ма че ње, пре вас ход-
но бо го слов ско и бо го слу жбе но. Објек тив на ана ли за ико не пред ста вља 

4 У ма на сти ру Вин чи је од 1729. до 1739. го ди не чу ва на чу до твор на ико на Пре све-
те Бо го ро ди це а он да је пре не та у ма на стир Без дин (Ти мо ти је вић 2003, 312). Го ди не 
1737. упо ко јио се вин чан ски игу ман Пај си је и мо на си су убр зо по че ли да му ус по ста-
вља ју култ. У ма на сти ру Вој ло ви ци се чу вао ру ко пи сни Ми неј за ок то бар из Вин че са 
ис пи са ним тро па ром игу ма ну Пај си ју (Па вло вић 1965, 246–247; Вој но вић 2015, 239; 
Жар ко Вој но вић све до чи да се Ми неј да нас на ла зи у згра ди ЦО Пан че во при Пре о-
бра жењ ској цр кви). По што ва ње пре ма игу ма ну мо рало је да от поч не до 1739. го ди не 
јер та да мо на си пре ко Вој ло ви це бе же у Без дин, а Тур ци уни шта ва ју ма на стир Вин чу 
(Бу гар ски и Сте па нов 1999). У Вин чи су, да кле, два кул та у за чет ку би ла пре ки ну та. 
Чу до твор на ико на је про зва на Без дин ском и по ста ла је нај по што ва ни ја ико на у Кар-
ло вач кој ми тро по ли ји, а игу ман Пај си је је за бо ра вљен. Си гур но је на за че так ње го вог 
кул та ути ца ла ње го ва уло га у об на вља њу ма на сти ра Вин че и до но ше њу или „ја вља њу“ 
Бо го ро ди чи не ико не јер се у тро па ру из ри чи то на во ди: „ма на стир Вин чу об но вил је си 
и чу до твор ну ико ну при не сал је си“ (Вој но вић 2015: 239). 

5 По Сер ги ју Бул га ко ву, „те шко је чак ре ћи да ли је то ико на Хри ста — јер је на њој 
и ње гов лик — или пак Бо го ма те ре, ко јој је ико на не по сред но по све ће на. Ис прав ни је је 
ре ћи да ов де има мо лик Бо го ма те рин ства или Бо го у чо ве че ња, у ко ме Реч Бож ја при ма 
чо ве чан ску при ро ду Бо го ма те ре“ (Бул га ков 1998, 92).
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син те зу бо го слов ског и умет нич ког при сту па.6 Овај текст је пре вас ход-
но по све ћен исто ри ји до га ђа ја и иде ја ве за них за ико не о ко ји ма је реч. 

По што ва ње Пре све те Бо го ро ди це је по ста ло ве ли ка те ма срп ске ба-
рок не умет но сти и „па ла ди јум це ло куп них цр кве них ре фор ми Кар ло-
вач ке ми тро по ли је“ (Ти мо ти је вић 1996, 339). На то је ути ца ло и ње но 
ис ти ца ње у ба рок ним вер ско-по ли тич ким про гра ми ма Хаб збур шке мо-
нар хи је где је Бо го ро ди ца сла вље на као не бе ска за штит ни ца мо нар хи је, 
вла дар ског до ма и цар ског оруж ја, а у ра то ви ма са Тур ци ма је до би ла и 
по ли тич ко зна че ње — три јумф хри шћан ства над исла мом (Ти мо ти је вић 
1996, 340; Ти мо ти је вић 2002, 315). Та кву сим бо ли ку је сте кла Без дин-
ска ико на Пре све те Бо го ро ди це (Ти мо ти је вић 2002). У Вој ло ви ци је по-
што ва ње Пре све те Бо го ро ди це у то до ба ипак по ве за но са ис це ље њи ма 
ко ја она пру жа пре ко сво је „чу до твор не и мно го це леб не ико не“.

2. Чу до твор на ико на Пре све те Бо го ро ди це Без дин ске

Исто ри ја чу ве не Без дин ске ико не Пре све те Бо го ро ди це бе ле жи се 
ње ним до но ше њем из Ки је ва 1727. го ди не од стра не мо на ха Пај си-
ја Гр ка. Ико на је пр ве две го ди не чу ва на у са бор ној цр кви у Бе о гра-
ду, а он да је, по бла го сло ву Ми тро по ли та Мој си ја Пе тро ви ћа, све ча но 
пре не та у да нас по ру ше ни ма на стир Вин чу. Већ 1739. го ди не пре не та 
је у ма на стир Без дин, по ко ме до би ја име. Ини ци ја ти вом па три јар ха 
Ар се ни ја IV Jовановића ико на је 1743. го ди не пре не та у Па три јар шиј-
ску ка пе лу у Срем ским Кар лов ци ма, ода кле је 1748. го ди не по но во 
вра ће на у Без дин. По сле Пр вог свет ског ра та пре не та је у Ки кин ду, а 
1931. го ди не у вр шач ку Епи ско пи ју, где се до да нас на ла зи. Ре пли ке 
ове ико не се чу ва ју у Срем ским Кар лов ци ма, Му зе ју Па три јар ши је, 
Без ди ну, Сен ђур цу, Зре ња ни ну и на мно гим дру гим ме сти ма (Ти мо-
ти је вић 2002, 311–339). На осно ву рас по ло жи ве му зеј ске и ар хив ске 
гра ђе зна мо да се не ко ли ко ре пли ка нај по зна ти је Бо го ро ди чи не ико не 
у Кар ло вач кој ми тро по ли ји чу ва ло у ма на сти ру Вој ло ви ци.

Нај ве ћу Без дин ску ико ну ко ја се чу ва у Вој ло ви ци на сли као је 
Сте фан Те нец ки 1764. го ди не. У до њем де лу ико не сто ји за пис: „Си је 
исти но је из о бра же ни је чу до твор на го обра за Пре свја ти ја Бо го ро ди ци 
Без дин ски ја идје же и до се ље пре би ва јет ис цје ље ни ја ис то ча ја всјем 
вје ро ју при те ка ју шчим“ (Мир ко вић 1950, 1). Кон зер ви ра на је и да-

6 Естет ској, умет нич кој или му зеј ској вред но сти ико не нео ду зи мљив је њен са-
крал ни сми сао. Кон сул туј за пис бе се де бла же но по чив шег ар хи ман дри та Лу ке Ани ћа 
на Ду хов ној ака де ми ји у Зет ском до му уо чи Не де ље пра во сла вља, 23. мар та 2002. го-
ди не: Анић 2015 (линк у би бли о гра фи ји).
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нас се чу ва у згра ди ма на сти ра Вој ло ви це. Дру га Без дин ска ико на је 
рад не по зна тог ау то ра из 1838. го ди не. Да нас се на ла зи у згра ди ЦО 
Пан че во при Ус пењ ској цр кви. Обе ико не су ра ђе не тех ни ком уља на 
плат ну. На ве де не ди мен зи је ико на по ка зу ју од сту па ња. Пре ма ме ре-
њу Му зе ја Пан че во, пр ва ико на је ди мен зи ја 84х65, а пре ма „По пи су“ 
из 1981. го ди не, дру га ико на је 97х70 (Ми кић and Мо ми ро вић 1981, 
85). У „Пре гле ду“ (АМВ 1948) и „Ре ше њу“ (АМВ 1952) сто је ди мен зи је 
86х66 за пр ву ико ну и 83х70 за дру гу ико ну. Оне су 1952. го ди не за-
шти ће не као спо ме ни ци кул ту ре (АМВ 1952). 

У ста ну ста ре ши не ма на сти ра се 1939. го ди не на ла зи ла још јед-
на ико на са сле де ћим за пи сом: „Си је исти но је из о бра же ни је чу до-
твор ни ја ико ни без дин ски ја ја... (ме сто на ико ни про бо де но) до сељ 
пре би ва јет ис цје ље ни ја ис то ча ја всјем с вје ро ју при хо дја шчим 1787“ 
(Мир ко вић 1950, 3). Има ла је злат ну ба ро ки зи ра ну по за ди ну (АМВ 
1948). То је нај ве ро ват ни је иста ико на ко ја је у ста ну игу ма на Јо а ни-
ки ја Мил ко ви ћа чу ва на под ста клом, јер се ка же да је ико на „Без дин-
ска“ (АМВ 1799).

По сто ја ње не ко ли ко ре пли ка Без дин ске Бо го ро ди це у Вој ло ви ци 
ка зу је о ње ном по што ва њу у том ма на сти ру ко је је мо гло да се за сну је 
још док је ова ико на чу ва на у ма на сти ру Вин чи ко ји се ни је на ла зио 
да ле ко од ма на сти ра Вој ло ви це. Сре ди ном 18. ве ка ма на стир ће до би-
ти сво ју пр ву ори ги нал ну чу до твор ну ико ну, а ка сни је још две. Упр кос 
то ме по што ва ње Без дин ске Бо го ро ди це не ће би ти за не ма ре но. Мо-
же се за ми сли ти су срет по што ва ња две ју по што ва них Бо го ро ди чи них 
ико на у ма на сти ру Вој ло ви ци у 18. ве ку: ста ри је, већ из ра же но по што-
ва не Без дин ске Бо го ро ди це, и мла ђе, ло кал но по што ва не, Вој ло вич ке 
Бо го ро ди це. Са да ће би ти ре чи о Вој ло вич ким чу до тво ри ца ма. 

3. Чу до твор на ико на Пре све те Бо го ро ди це из 1752. го ди не

Пре ма дра го це ним по да ци ма ко је је про на шао др Бра ни слав То-
дић у „Књи зи при ло жни ка ма на сти ра Вој ло ви це 1747–1784.“ ко ја 
се чу ва у згра ди ЦО Пан че во при Пре о бра жењ ској цр кви, из ве сна 
го спо ђа Ма ри ја Ми хај ло вић из Но вог Са да је по кло ни ла ма на сти ру 
Вој ло ви ци чу до твор ну ико ну Бо го ма те ре ко ја је би ла укра ше на раз-
ли чи тим дра гим ка ме њем. Ма ри ја се 23. ја ну а ра 1752. го ди не на во-
ди ме ђу по кој ни ма, па је ве ро ват но ову ико ну да ро ва ла не што ра ни-
је (То дић 2011, 93). Та ко је ве ро ват но по ло ви ном 18. ве ка ма на стир 
Вој ло ви ца до био сво ју пр ву чу до твор ну ико ну. Осим ово га, о ико ни 
се не зна ни шта. На жа лост, не по зна то је и шта се са њом ка сни је до-
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го ди ло. Прет по ста вља се да је она по слу жи ла као узор за сли ка ње 
сле де ће ико не, из 1772. го ди не, а ова је, опет, би ла пред ло жак да на-
шњој ико ни из 1798. го ди не. 

4. Чу до твор на ико на Пре све те Бо го ро ди це из 1772. го ди не

Чу до твор на ико на Бо го мај ке ко ја је за ме ни ла ико ну да ро ва ну из 
Но вог Са да си гур но је на ста ла по ње ном мо де лу, али је би ла ве ћа од 
ње. Она се 1775. го ди не на ла зи ла у тро ну. Ин вен тар бе ле жи чак „по-
се бан ол тар, из дво јен од тем пла (ико но ста са)“. Ико ни је би ла при ло-
же на сре бр на ру ка и кру на, за тим за ве са и мно го да ро ва (АМВ 1775; 
То дић 2011, 92). Де та љан опис ико не, ко ји на ла зи мо у не што ка сни-
јем ин вен та ру (АМВ 1782), до но си Бра ни слав То дић: „С ле ве стра не 
до пев ни це при зи ду је ико на ве ли ка, лик Бо го ма те ре у ра му др во ре-
збар ског ру ко де ља, осли ка на и по зла ће на, за кљу ча на у ста клу. Хри-
ста др жи. На гла ва ма њи хо вим су вен ци од сре бра, ру ка Бо го ма те ре и 
Хри сто ва сре бром су око ва не. Би се ри, ду ка ти, зла то, сре бро, но вац,.. 
Пред ико ном је за ве са од зе ле ног шло ра са злат ним гра на ма, јед на од 
бе лог шло ра а дру га од цр ног фло ра...“ (То дић 2011, 91).7 При ли ком 
по жа ра ко ји се збио 23. ок то бра 1788. го ди не са цр квом је стра дао 
и сав ин вен тар у њој, укљу чу ју ћи и чу до твор ну ико ну Бо го ро ди це и 
ки вот Св. Гри го ри ја (То дић 2011, 89). У со би игу ма на Ни ка но ра Сто-
ја но ви ћа, тру до љу би вог прет ход ни ка по зна тог игу ма на, сли ка ра и 
пи сца по ве сти ма на стир ске Јо а ни ки ја Мил ко ви ћа, као нај зна чај ни ји 
део ин вен тара се на ла зи ла по ве ли ка ико на Бо го ро ди це на да сци са 
ста клом и ра мом (АМВ 1796). Она се, за тим, мо же иден ти фи ко ва ти 
са ико ном Бо го мај ке под ста клом у ста ну на ме сни ка Јо си фа Те о до-
ро ви ћа (АМВ 1799). 

Др Ла зар Мир ко вић и др Ра до слав Гру јић по се ти ли су Ба нат ра-
ди ис пи ти ва ња цр кве них ста ри на 1939. го ди не. У ма на сти ру Вој ло-
ви ци су ви де ли ико ну Бо го ро ди це и за бе ле жи ли: „Са дру ге стра не је 
Бо го ро ди ца из 1772. год., оште ће на, са за пи сом та ко ђе оште ће ним“ 
(Мир ко вић 1950, 1). То је, ве ру је се, ико на ко ју су ка сни је струч ња ци 
По кра јин ског за во да за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре Вој во ди не 1952. 
го ди не ви де ли у ма на сти ру и увр сти ли у спи сак по крет них пред ме-
та ко ји за слу жу ју ста тус кул тур них до ба ра за бе ле жив ши као „ико ну 
Мај ке Бож је не по зна тог ау то ра, са ба ро ки зи ра ном по за ди ном, уље на 
плат ну, 70х80“ (АМВ 1952). Пре то га ју је опи са ла ко ми си ја по од лу ци 

7 Наш пре вод ар хив ске гра ђе у тек сту.
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Вој во ђан ског му зе ја, бр. 710/48 и очи та ла у до њем де сном углу 1772. 
го ди ну и на ве ла ди мен зи је 70х80. За ову ико ну и Без дин ску ико ну из 
1787. го ди не за бе ле же но је да су де лом из бу ше не а де лом на ру бо ви ма 
пот пу но од тру ле жи и вла ге про па ле. Вер ни ци су из су је вер ја или ра ди 
ле че ња са њих стру га ли бо ју (АМВ 1948). 

Пре ма те рен ским ис тра жи ва њи ма др Оли ве ре Ми ла но вић –Јо вић 
из 1957. го ди не, „у то вре ме у ма на сти ру се већ ни су на ла зи ли по-
р тре ти и ико не, за шти ће ни ре ше њи ма За во да за за шти ту и на уч но 
про у ча ва ње спо ме ни ка кул ту ре АПВ бр. 319/52; 323/52. Пор тре ти су 
пре не ти у Епар хиј ски двор у Вр шцу, а не ке ико не у На род ни му зеј 
Пан че во. Ка сни је је, уго во ром из ме ђу упра ве ма на сти ра Вој ло ви-
це и Ра фи не ри је наф те, ко ја ко ри сти сву зе мљу око ма на сти ра, сав 
по крет ни ин вен тар пре не сен из ма на сти ра у па ро хиј ски дом Пре о-
бра жењ ске цр кве у Пан че ву, где се и да нас чу ва“ (Ми ла но вић-Јо вић 
1976, 135). Она опи су је ико ну Пре све те Бо го ро ди це ко ја је при па-
да ла ма на сти ру. Из ра ђе на је тех ни ком уља на плат ну, не по зна тог је 
ау то ра, ди мен зи ја 63х85,5. „Ко ли ко се са ве о ма оште ће не по вр ши не 
ви ди, сли кан је тип Арап ске Бо го ро ди це Оди ги три је.8 Об у че на је у 
там но пла ви хи тон и ви шње во цр ве ни хи ма ти он, са злат ном бо р ду-
ром, и злат ним биљ ним ор на мен ти ма у об ли ку ба рок не ви ње те. Гла-
ва јој је по кри ве на ма фо ри о ни ма са истим ор на мен ти ма. На гла ви 
там но пла ва, за тво ре на кру на, са злат ним укра си ма. Хри стос у бе ло-
пла вом хи то ну и све тло цр ве ном хи ма ти о ну, на ко ме су злат ни ре-
флек си. По за ди на је ис пу ње на ор на мен ти ма ба рок них фор ми. У дну 
је за пис ко ји је цео оште ћен, сем не ко ли ко сло ва на кра ју и да ту ма 
177(?). Зад ња број ка ни је ја сна“ (Ми ла но вић-Јо вић 1976, 137). 

По ду да ра ња у опи си ма код Мир ко ви ћа и Ми ла но вић-Јо вић9 при-
мо ра ва нас да за кљу чи мо да је реч о јед ној ис тој ико ни, на сли ка ној 
1772. го ди не за ко ју се, на осно ву ар хив ске гра ђе, зна да је би ла чу-
до твор на. Од сту па ња по пи та њу ди мен зи ја су об ја шњи ва до пу шта њем 
ко ри шће ња раз ли чи тих мер них уре ђа ја и узи ма ња у об зир ра мо ва или 
мар ги на при ли ком ме ре ња и евен ту ал них гре ша ка. По вр шин ска оште-
ће ња су про у зро ко ва ла да по след ња ци фра го ди не по ста не не чит ка, 
али је тач ну го ди ну Мир ко вић за бе ле жио док су све ци фре би ле ја сне. 
На фо то гра фи ји ко ју је на чи ни ла Ми ла но вић –Јо вић и ко ја се до но си 
ни же, чи ни се да је плат но ка ши ра но на да сци. „Ве ли ка“ или „по ве ли-
ка“ ико на Бо го мај ке са Хри стом је ико но пи са на 1772. го ди не. За у зе ла 
је по ча сно ме сто у цр кви (1775), би ла је укра ше на мно гим во тив ним 

8 Там ни ји ин кар нат опре де љу је тип Бо го ро ди це Арап ске.
9 Уље на плат ну, оште ће на по вр ши на, ба ро ки зи ра на по за ди на, да ти ра ње. 
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да ро ви ма (1782), за тим је, на жа лост, оште ће на у по жа ру (1788), због 
че га је пре ме ште на у стан игу ма на (1796). 

На ме ће се пи та ње да ли ова ико на, ко ја је ка ко-та ко са чу ва на до 
1957. го ди не, и да нас по сто ји и где би мо гла да се на ла зи? У по тра зи 
за од го во ром кон сул то ва на је Упра ва ма на сти ра Вој ло ви це и На род ни 
му зеј Пан че во. Пре ма њи хо вим са зна њи ма, икона се не на ла зи у Му-
зе ју, ма на сти ру. Те рен ским ис тра жи ва њем у згра ди ЦО Пан че во при 
Пре о бра жењ ској цр кви и Ус пењ ској цр ви у Пан че ву тра же на ико на ни-
је про на ђе на. Оста је да се у ор га ни за ци ји све штен ства бо ље ис пи та ју 
на ве де на ме ста, као и Епар хиј ски двор у Вр шцу, не би ли се на шла ова 
све та ико на зна чај не исто риј ске и умет нич ке вред но сти ко ја је не ка да 
си ја ла чу де си ма, уко ли ко у дру гој по ло ви ни про шлог ве ка ни је до шло 
до ње не де струк ци је.

5. Чу до твор на ико на Пре све те Бо го ро ди це из 1798. го ди не

Ико на ко ја се да нас на ла зи у тро ну са се вер не стра не ико но ста са, 
на сли ка на је по узо ру на ико ну из 1772. го ди не, али се уне ко ли ко и 
раз ли ку је од ње. Исто ве тан је тип Бо го ро ди це са ка рак те ри стич ним 

Слика 1. Бо го ро ди ца са Хри стом, Вој ло ви ца 1772. 
(пре ма: Ми ла но вић-Јо вић 1976, 200)
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по је ди но сти ма из ра же ним у че о но окре ну том Бо го мла ден цу Хри сту 
и ру бу Бо го ма те ри ног ма фо ри о на ко ји се са де сног ра ме на спу шта до 
ње них гру ди. Раз ли ка је у то ме што но ва ико на има јед ног ан ђе ла у 
гор њем де сном углу, али не ма ба рок не укра се и ди мен зи је су јој ма-
ло сма ње не (То дић 2011, 93). При ли ком ве ли ке об но ве 1797/1798. го-
ди не на стао је но ви ико но стас са ре пре зен та тив ним тро но ви ма, што 
пред ста вља „је дин стве ни при мер у срп ској ли ков ној кул ту ри“ (Ко стић 
2010: 150). Та да је на ста ла и но ва ико на Бо го ро ди це. Де та љан опис 
на ла зи мо у ин вен та ру из 1799. го ди не ко ји из но си То дић (АМВ 1799; 
То дић 2011, 94). Ге ор ги је Ма ло ше вић у кон тек сту об но ве ма на сти ра из 
1797. го ди не не на во де ћи из вор спо ми ње ико ну Бо го ро ди це „из сред-
њег ве ка“ са ле ве стра не ико но ста са (Ма ло ше вић 1939, 208) ко ју тре ба 
пре по зна ти у да на шњој вој ло вич кој чу до тво ри ци. На зи ду ни же ле ве 
пев ни це на ла зи се та ко ђе ико на Бо го ро ди це са за пи сом: „образ мно-
го це леб ни и чу до твор ни Пре свја ти ја Бо го ро ди ци“ (Ма ло ше вић 1939, 
208). На осно ву овог крат ког опи са не мо гу ће је ову ико ну иден ти фи ко-
ва ти са не ком од да нас по зна тих и ов де опи са них вој ло вич ких ико на.

У „По ве сти оп ште жи тељ но га ма на сти ра Вој ло ви це“ 1799. го ди не 
игу ман Јо а ни ки је Мил ко вић про ниц љи во пи ше да је ико на Бо го ро-
ди це „у ма на сти ру“, под тим раз у ме ва ју ћи си гур но игу ман ски стан, а 
мо шти Св. Гри го ри ја „уну тра“, у са мој цр кви. „У ма на сти ру ово ме је и 
мно го це леб на и чу до твор на ико на Пре све те Бо го ро ди це; а уну тра, са 
де сне стра не пев ни це, још и мо шти Пре по доб ног Оца Гри го ри ја Си-
нај ског у зе мљи по чи ва ју, те ко ји му с ве ром при сту па ју, и ис це ље ња 
за до би ја ју“ (Миљ ко вић 2002, 31). Иа ко је у цр кви већ по сто ја ла но ва 
ико на Бо го мај ке из 1798. го ди не, из гле да да ни је од мах за до би ла на зив 
„чу до твор не и мно го це леб не“. „По вест“ на уну тра шњој стра ни пред-
њих ко ри ца до но си ба кро кре зну ико ну, рад Гот фри да Прик сне ра, ко ја 
ни је вер на ко пи ја нај мла ђе чу до твор не ико не, али је сва ка ко настала 
по узо ру на њу. У гор њем де лу су пред ста вље на два кри ла та ан ђе ла, је-
дан са кри ном као сим бо лом дев стве но сти, а дру ги са кр стом, ко пљем 
и сун ђе ром, сим бо ли ма Хри сто вог стра да ња (Ко стић 2010, 164). На 
гла ва ма Хри ста и Бо го ро ди це се на ла зе кру не, ко је су при ло же не ико-
ни из 1772. го ди не. Прет по ста вља се да је ико на из 1772. го ди не та ко ђе 
по слу жи ла као узор за ба кро рез. 

На нај мла ђој ико ни из 1798. го ди не при ка зан је до по ја сни лик Арап-
ске Бо го ро ди це Оди ги три је, ко ја је про то тип јед не од нај у глед ни јих ца-
ри град ских чу до тво ри ца, Бо го ро ди це Вла ди мир ске.10 Под пој мом Бо го-

10 О ве зи из ме ђу Бо го ро ди це Оди ги три је и Вла ди мир ске Бо го ро ди це ви ди: Щен-
ни ко ва 1996, Та тић-Ђу рић 2007, 323–342. 
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ро ди це Арап ске у ба рок ној на род ној по бо жно сти об у хва тан је ве ли ки 
број ико но граф ски раз ли чи тих ико на Мај ке Бож је са Хри стом, а там-
ни ин кар нат је био је ди но обе леж је ко је их је по ве зи ва ло (Ко стић 2010, 
158). Бо го ро ди ца са свим бла го на ги ње гла ву ка де те ту, чи ме је убла же на 
стро га хи је ра тич ност овог ти па. На сво јој ле вој ру ци др жи Хри ста, а де-
сна је упра вље на пре ма Си ну, што је по зна ти по ло жај ње ног за сту па ња. 
Мај ка Бож ја је об у че на у там но пла ви хи тон, ко ји сим бо ли зу је ње ну уз-
ви ше ну људ ску при ро ду, и там но цр ве ни хи ма ти он, сим бол бо жан стве-
ног ве ли чан ства, са злат ном бор ду ром, на ко јој су биљ ни ор на мен ти у 
об ли ку ба рок не ви ње те. Гла ва јој је по кри ве на ма фо ри о ном на ко ме се 
на ла зи осмо кра ка зве зди ца — сим бол Ма ри ји не дев стве но сти. Хри стос 
де сном ру ком бла го си ља, а у ле вој, као све др жи тељ, др жи скип тар. Оре-
ол, ру ке и скип тар у Хри сто вим ру ка ма, би ли су око ва ни (они су по сле 
ре ста у ра ци је ико не из ло же ни у ма на стир ској згра ди). По за ди на је сли-
ка на злат ном бо јом ко ја сим бо-
ли зу је веч ност. Ти ме је ис ка зан 
ре тро спек тив ни од нос пре ма 
тра ди ци ји и дав но за да тим кон-
вен ци ја ма. Ре љеф не ба рок не 
кру не на гла ва ма Хри ста и Бо-
го ро ди це по ка зу ју њи хов цар-
ски ста тус (Ко стић 2010, 159). 
Иа ко се упо тре ба кру на на ро-
чи то ис ти че у ба рок ној умет но-
сти и до во ди у ве зу са за пад ном 
ма ри о ло ги јом, она се оправ-
да ва по зи ва њем на Пс 44, 10: 
„Пред ста Ца ри ца са де сне стра-
не те би, у оде ћи по зла ће ној 
огр ну та, пре у кра ше на“. Очи-
глед но је да ико на ни је у стил-
ској це ли ни са ико но ста сом 
(Јо вић-Ми ла но вић 1976, 136) 
јер за си гу р но сле ду је прет ход-
ној „чу до тво ри ци“ као ау то ри-
та тив ном мо де лу. 

Мир ко вић ме ђу вред не ико не на бра ја „ру ску ико ну Бо го ро ди це, 
нај ста ри ју од свих у ма на сти ру“. Осно ва ико не је злат на, лик је там но 
окер, а ма фо риј љу би част (Мир ко вић 1950, 2). Пре ма опи су, то је за-
си гур но ико на из 1798. го ди не, али је због оште ће но сти из гле да ла као 
нај ста ри ја. Ве ли ка оште ће ња су про у зро ка ва ла цр во то чи вост или до-

Слика 2. Бо го ро ди ца са Хри стом, Вој ло ви ца 
1798.
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ди ри вер ни ка (АМВ 1948). Трон са ве о ма оште ће ном ико ном Бо го ро-
ди це, из ра ђе ном тех ни ком уља на да сци, ди мен зи ја 52х67, зо граф ски 
рад, са око ва ним ним бо ви ма, за бе ле жен је и ка сни је (Ми кић and Мо-
ми ро вић 1981, 85). Ико на је кон зер ви ра на при ли ком ар хи тек тон ско-
ре ста у ра тор ских ра до ва и ар хе о ло шких ис тра жи ва ња цр кве од 1981. 
до 1988. го ди не. Да нас се на ла зи на пре ђа шњем ме сту у цр кви, у тро ну 
се вер но од ико но ста са.

Епи скоп жич ки Ни ко лај Ве ли ми ро вић је за вре ме свог за то че ња 
у ма на сти ру Вој ло ви ци то ком Дру гог свет ског ра та са ста вио Мо леб-
ни ка нон Пре све тој Бо го ро ди ци Сло ве сни ци.11 По сле до ва ње се за вр-
ша ва мо ли тва ма над бо ле сни ком пред чу до твор ном ико ном.12 На ста-
нак про слав ног спи са по све ће ног Вој ло вич кој Сло ве сни ци је зна ча јан 
фак тор не го ва ња ње ног бо го слу жбе ног по што ва ња. Пр ви за бе ле же ни 
по мен Вој ло вич ке Бо го ро ди це као „Сло ве сни це“ је у Мо леб ном ка но-
ну. Да нас пре о вла да ва на зив „Сло ве сни ца“ ко ји атри бу и ра Пре све ту 
Бо го ро ди цу као ону ко ја је сло ве сно при хва ти ла да ро ди Бо га Сло во и 
та ко по сред но осло ве си тво ре ви ну ко ја се уда љи ла од Спа се ња.

6. За кљу чак

По што ва ње Пре све те Бо го ро ди це, ко је је на ро чи то би ло ис так ну-
то у Кар ло вач кој ми тро по ли ји у 18. ве ку, би ло је оли че но у ма на сти ру 
Вој ло ви ци по сто ја њем не ко ли ко ре пли ка чу ве не Без дин ске Бо го ро ди-
це. По ред то га, „ја вља се“ чу до твор на ико на ко ја се ори ги нал но по ве зу-
је са овим ма на сти ром. Сма тра се да је вој ло вич ка чу до тво ри ца идеј но 
у ве зи са Без дин ском Бо го ро ди цом. Бо го ро ди ца Вој ло вич ка је про сла-
вље на ис це ли тељ ским деј ством. О ње ном по што ва њу и чу до тво ре њу 
све до че са чу ва ни по ме ни мно го број них за хвал них да ро ва ко је су вер-
ни ци при ла га ли. Култ Пре све те Бо го ро ди це и Св. Гри го ри ја Вој ло вич-
ког ис та као је ма на стир Вој ло ви цу као по кло нич ко ме сто ко је је због 
то га би ло из у зет но у Ка р ло вач кој ми тро по ли ји. Бо го ро ди чи не ико не и 
ико не Св. Гри го ри ја су вред на и ау тен тич на ико но граф ска оства ре ња 
са из ра же ном про слав ном на ме ном. Оне обо га ћу ју све ште ну ри зни-
цу ма на сти ра Вој ло ви це и да ју му на ро чи ти зна чај. Чу до твор на ико на 
Пре све те Бо го ро ди це, ко ја се да нас на ла зи у цр кви ма на сти ра Вој ло-

11 По треб но је де таљ но про у чи ти де лат ност и за о став шти ну Св. Ни ко ла ја у Вој ло-
ви ци. По сто ји на да да ће се уско ро спро ве сти ис тра жи ва ње на ту те му.

12 Об ја вље на је фо то ти пи ја ру ко пи са Св. Ни ко ла ја: Ве ли ми ро вић 1997. Део штам-
па ног из да ња је до сту пан на ин тер не ту: Ве ли ми ро вић 2018. Мо леб ни ка нон је са цр-
кве но сло вен ског пре вео др Зо ран Ран ко вић: Ве ли ми ро вић 2012. 
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ви це, тре ћа је по ре ду „чу до тво ри ца“ ове све ти ње. О нај ста ри јој чу до-
твор ној ико ни се зна вр ло ма ло. Дру гу ико ну је мо жда још увек мо гу ће 
про на ћи уко ли ко би се па жљи во ис тра жи ла ме ста ње ног пре ме шта-
ња. Да на шњу чу до твор ну ико ну је Св. Ни ко лај Ве ли ми ро вић про звао 
„Сло ве сни цом“. Она је из ван ред но укло пље на у вој ло вич ки ба рок ни и 
култ ни про грам. Вој ло вич ка Сло ве сни ца је ви зу ел ни све док исто ри је, 
умет но сти и цр кве но сти дав них да на и пре жи вља ва са ма на сти ром са-
вре ме на ис ку ше ња по ње гов оп ста нак и ми си ју.

7. При лог: ико но гра фи ја Св. Гри го ри ја Вој ло вич ког

Слика 3. Св. Гри го ри је,  
Ма на стир Вој ло ви ца 1798. 

Слика 4. Св. Гри го ри је, Ма на стир Вој ло ви ца 
2017. (зо граф Зо ран Ма слић)
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* * *

Би бли о гра фи ја

Из во ри

Ар хив ма на сти ра Вој ло ви це. Пре глед ико но ста са и пре глед ико на и 
сли ка у ма на сти ру и ко на ку пре ма на ре ђе њу По ве ре ни штва за 
про све ту, бр. 591. од 23. ју на 1948. го ди не.

Ар хив ма на сти ра Вој ло ви це. Ин вен та ри јум ве шчеј по чив ша го игу ме-
на г. Ни ка но ра Сто ја но ви ча. 1796. 

Ар хив ма на сти ра Вој ло ви це. Ин вен та ри јум. 1782.4.
Ар хив ма на сти ра Вој ло ви це. Ин вен та ри јум. 1799.6.

Слика 5. Св. Гри го ри је, Ма на стир Вој ло ви ца 
2018. (зо граф је реј Че до мир Ми ло са вље вић)

Слика 6. Св. Гри го ри је, Ма на стир Ту ма не 2019. 
(зо граф Рад ми ла Не сто ро вић)
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Ар хив ма на сти ра Вој ло ви це. Ре ше ње За во да за за шти ту и на уч но про-
у ча ва ње спо ме ни ка кул ту ре АПВ, Но ви Сад, бр. 319. од 16. апри ла 
1952. го ди не.

„Од лу ка о утвр ђи ва њу не по крет них кул тур них до ба ра од из у зет ног 
зна ча ја.“ Слу жбе ни гла сник РС бр. 16/90. ред. бр. 44.

Ли те ра ту ра

Анић, Лу ка. 2015. „Бе сје да уо чи Не дје ље пра во сла вља 2002. го ди не“. 
Пра во слав на Ми тро по ли ја цр но гор ско-при мор ска. По се ће но 
17. 7. 2020. https://mitropolija.com/2015/02/28/blazenopocivsi-
arhimandrit-luka-anic-besjeda-uoci-nedjelje-pravoslavlja-2002-
godine/.

Би кар, Пе тар. 2001. „Па три јарх срп ски др Га ври ло (До жић) и Епи-
скоп жич ки др Ни ко лај (Ве ли ми ро вић) у ма на сти ру Вој ло ви ца“. 
Ба нат ски ве сник 61 (1–2): 22–39. 

Бу гар ски. Сте ван, и Љу бо мир Сте па нов. 1999. Ма на стир Без дин — 
при лог за мо но гра фи ју. Те ми швар: Са вез Ср ба у Ру му ни ји. 

Бул га ков, Сер ги је. 1998. Ико на и ико но по што ва ње: дог ма тич ни оглед. 
Бе о град: Ис точ ник.

Ве ли ми ро вић, Ни ко лај. 1997. Сло ве сник. Тр сте ник: На род на и уни-
вер зи тет ска би бли о те ка у При шти ни — ГИК Љу бо сти ња.

Ве ли ми ро вић, Ни ко лај. 2012. Мо леб ни ка нон Пре све тој Бо го ро ди ци 
Сло ве сни ци. Пре вео Зо ран Ран ко вић. Пан че во: Pas sa ge Gro up.

Ве ли ми ро вић, Ни ко лај. 2018. Ка нон и мо ли тве Пресв. Бо го ро ди ци 
Сло ве сни ци. Но ви Ср бљак — Нóвый Сéрблякъ. По се ће но 29. 12. 
2019. https://novisrbljak.livejournal.com/154267.html.

Вла јић, Ни ко ла. 2013. „За бо ра вље на збир ка ма на сти ра Вој ло ви це.“ 
Гла сник му зе ја Ба на та: При ло зи за на у ку, умет ност и кул ту ру 
15: 155–172.

Вој но вић, Жар ко. 2015. Ку ћа на ка ме ну — Вој ло ви ца и ње не књи ге. Бе-
о град: На род на би бли о те ка Ср би је. 

Ко стић, Ми ро сла ва. 2010. „Ико но стас са тро но ви ма цр кве ма на сти ра 
Вој ло ви ца.“ Са оп ште ња 42: 149–166.

Љу бић, Ла зар. 2019. „Пре по доб ни Гри го ри је Вој ло вич ки Си на ит.“ Те
о ло шки по гле ди LII (2): 417–442. 

Ма ло ше вић, Ге ор ги је. 1936. „Ма на стир Вој ло ви ца.“ Ду хов на стра жа 
9 (3): 208–220.

Ми кић, Оли ве ра, Пе тар Мо ми ро вић и др. 1981. По пис сли кар ских и 
ва ја р ских де ла у дру штве ном по се ду при ват ној сво ји ни на под руч



511

Лазар Љубић, Чу до твор не ико не Пре све те Бо го ро ди це у ма на сти ру Вој ло ви ци

ју Ба на та. Но ви Сад: Дру штво му зеј ских рад ни ка Вој во ди не — 
Сек ци ја исто ри ча ра умет но сти.

Mилановић-Јо вић, Оли ве ра. 1976. „Из сли кар ства и при ме ње не умет-
но сти у Ба на ту.“ Гра ђа за про у ча ва ње спо ме ни ка кул ту ре Вој во ди
не 6–7: 117–183. 

Миљ ко вић, Бо јан. 2017. Чу до твор на ико на у Ви зан ти ји. Бе о град: Ви-
зан то ло шки ин сти тут Срп ске ака де ми је на у ка и умет но сти.

Миљ ко вић, Јо а ни ки је. 2002. По вест оп ште жи тељ но га ма на сти ра 
Вој ло ви це. Пре вео Жар ко Вој но вић. Пан че во: Исто риј ски ар хив у 
Пан че ву — Књи жа ра Про та Ва са — Град ска би бли о те ка Пан че во.

Ми р ко вић, Ла зар. 1950. Цр кве не ста ри не у срп ским цр ква ма и ма на
сти ри ма Ба на та, Ру му ни је и Ма ђар ске. Бе о град: Спо ме ник САН 
(XCIX, но ва се ри ја 1.)

Па вли ће вић, М. 2001. Чу до твор не ико не пре све те Бо го ро ди це у ма на
сти ри ма Све те го ре. Бе о град: Хи лан дар ски фонд при Бо го слов-
ском фа кул те ту СПЦ.

Па вло вић, Ле он ти је. 1965. Кул то ви ли ца код Ср ба и Ма ке до на ца. 
Сме де ре во: На род ни му зеј Сме де ре во. 

Спо ме ни ци кул ту ре у Ср би ји. Ма на стир Вој ло ви ца. На ци о-
нал ни цен тар за ди ги та ли за ци ју. По се ће но 20. 12. 2019.  
http://spomenicikulture.mi.sanu.ac.rs/spomenik.php?id=469.

Та тић-Ђу рић, Мир ја на. Сту ди је о Бо го ро ди ци. Бе о град: Ја сен. 
Ти мо ти је вић, Ми ро слав. 1996. Срп ско ба рок но сли кар ство. Но ви Сад: 

Ма ти ца срп ска.
Ти мо ти је вић, Ми ро слав. 2002. „Бо го ро ди ца Без дин ска и вер ско-по-

ли тич ки про грам па три јар ха Ар се ни ја IV Јо ва но ви ћа.“ Bal ca ni ca 
32–33: 311–346. https://doi.org/10.2298/BALC0233311T.

То дић, Бра ни слав. 2011. „Још не што о Вој ло ви ци и ње ним ико но ста-
си ма и тро но ви ма.“ Са оп ште ња 43: 85–98.

Щен ни ко ва, Л. А. 1996. „Чу до твор ная ико на «Бо го ма терь Вла ди мир-
ская» как «Оди ги трия еван ге ли ста Лу ки».“ У Чу до твор наяико на 
в Ви зан тии и Древ ней Ру си, ред. Алек сей М. Ли дов, 252–286. Мо-
сква: Мар тис.

При мље но: 18. 3. 2019.
Ис пра вље но: 31. 7. 2020.

Одо бре но: 1. 9. 2020.



512

Теолошки погледи / Theological Views LIII (2/2020)

mi Ra cu lo uS iconS of  
all-Holy tHe o to koS in 
mo na SteRy of voj lo vi ca

La zar Lju bić
Di o ce se of Ti mok,
Za je čar 

Sum mary: In the pre vi o us work, the re was a pro blem 
of the cult of sa int and it was con ta mi na ted that the mo
na stery of Voj lo vi ca still pre ser ves the re lics of an an ci
ent he si cast Gre gory which can not be iden ti fied with any 
ot her hi sto ri cal ven tu rer. As the pil gri ma ge events of the 
mo na stery are not only emp ha si zed by the re lics of Sa
int Gre gory, but al so the icon of the Most Holy The o to kos, 
they are ex plo ring con ti nue in this di rec tion, and the pro
blem of the san ctity that was pos se sed du ring the hi story 
of the mo na stery of Voj lo vi ca. On the main ar chi val and 
mu se um bu il dings of the for mer re se arch art hi sto ri ans, 
they can be re con struc ted in the main li nes of the pro blem. 
The re is a bri ef hi story, de scrip tion and the o lo gi calar ti
stic symbo lism of the icons that are ac cep ta blemi ra cu lo us 
(mi ra cu lo us and mul ti fa ce ted) and nu me ro us and try to 
find a trail of anot her ol der icon.

Key words: mi ra cu lo us icon, icon of Bez din, The o to kos, 
mo na stery of Voj lo vi ca, churchs art, ba rock, in ven ta ri um.


